

打了新冠疫苗，出行不用防护？

生活圈 广州 5月1日至5日 暂停“开四停四”

中心城区主干道今日14时起至深夜持续拥堵

羊城晚报讯 记者王楠、郭思琦、通讯员交宣报道：4月29日，广州交警召开新闻发布会。记者从发布会上了解到，4月30日和5月1日交通运行量将达到峰值；5月1日至5月5日，广州将不实施“开四停四”。

根据广州交警部门预测，4月30日和5月1日交通运行量将达到峰值。其中，从4月30日14时开始，广州中心城区主干道交通拥堵将加剧，并将持续到深夜；5月1日10时-13时为高速出城拥堵高峰，返程高峰则集中在5月5日15时-20时。

记者从广州交警了解到，5月1日至5月5日，广州将不实施“开四停四”。非广州市籍中小客车车主可前往“广州开四停四小助手”上查询相关信息，合理安排出行日期。

今年五一，广州交警依然会

通过无人机在重点交通节点巡航管控，特别是北环沙贝路段、北立交—杨荷立交路段、南沙大桥路段等，应用无人机航拍快处警情，喊话警告事故当事人快速撤离现场，拍摄高速公路违法占用应急车道、乱停车等严重违法行为。

此外，广州交警还将针对易堵节点、互通立交等重要交通节点，通过前置警力、清障车等强化疏导，并充分利用摩托车灵活、机动的特点，提高快速处理事故能力，避免造成交通堵塞或引发二次交通事故。

结合正在开展的交通秩序大整治行动，广州交警将严查“两客一危一货一校一非”、“营转非”大客车、摩托车等8类重点车辆；严查酒驾、“毒驾”、“三超一疲劳”、故意遮挡号牌、超速超载、货车不按规定车道行驶等重点违法行为，严防重特大交通事故发生。

醉驾入刑已十年，广州正大力开展交通秩序大整治

涉酒驾交通事故 今年以来减少近半

羊城晚报讯 记者王楠、通讯员交宣报道：“酒精测试结果为75mg/100ml，属于酒后驾驶。”4月29日23时左右，在广州番禺区大石街沿江东路大石桥桥底酒驾整治现场，记者看到一名驾驶白色小轿车的男子因有酒后驾驶嫌疑被广州警方拦下，并进行酒精测试。

“该车主在家里喝了一些啤酒。但是为了图方便，他并没有叫代驾，而是独自开车前往该路段。”广州市公安局交警支队番禺大队四中队警官告诉记者：“该车主属于饮酒后驾车，他将面临暂扣驾驶证半年，记12分，罚款2000元的处罚。”

今年是醉驾入刑十周年。为预防和减少道路交通事故的发生，确保道路交通安全形势持续稳定，为人民群众出行营造安全畅通的道路交通环境，广州正在大力开展交通秩序大整治，而酒驾整治就是重点整治的违法行为之一。

据统计，2020年广州警方共

查处酒后驾驶违法行为为18614宗，其中醉酒驾驶7640宗。2021年以来，广州市共发生涉及酒驾的交通事故164宗，同比减少48.43%，涉酒交通事故呈明显下降趋势。

自广州市交通大整治开展以来，广州警方始终保持对酒驾交通违法行为的严管高压态势，深入分析酒驾醉驾规律特点，通过数据分析排查重点隐患路段，科学分配各执勤点的警力，每天动态调整专项行动设卡的时间及点位，采取警种联动、错时勤务、异地用警等方式，在重点路口、事故多发易发路段，在市际、主要出入口开展整治，对酒驾违法行为开展精准打击，强化管控成效，清除交通隐患，减少酒驾亡人事故的发生。

除了加大酒驾违法行为的查处打击，广州警方还在全市范围内统一开展“零酒驾”大劝导行动，通过深入全市各区餐饮、酒吧等重点整治的违法场所，为市民讲述酒驾的危害、普及酒驾的处罚。

广东省疾控中心说不！中心提醒市民：出行要注意三方面

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 粤疾控

打了新冠疫苗，是不是出行不用做防护？“五一”假期将至，对于准备出游的市民，广东省疾控中心提醒市民，要有选择出行，非必要不出境；即使打了新冠疫苗，也要做好个人防护。同时要注意预防春末夏初三类高发疾病。

疫情虽然稳定 出游仍需防护

目前全球新冠肺炎疫情仍在持续，国内个别省份有中高风险地区。现阶段全国新冠病毒疫苗大规模接种工作仍在不断推进，人群免疫屏障尚未全面建起，因此“五一”假期期间，广大市民仍要注意做好防护措施，科学安排出行计划。

要有选择出行。尽量避免前往国内疫情中高风险地区，非必

要不出境。如果必须前往，务必要提前了解当地疫情防控要求，做好个人防护。

要有计划出行。前往景区景点前，建议先通过网上预约，提前了解目的地疫情防控要求，避开高峰期前往，避免扎堆。出行前，备足出行期间所需的口罩、纸巾等用品，还可以适当备一些含酒精的免洗洗手液。另外，在户外注意防晒防蚊。

健康文明出行。搭乘公共交通工具的过程中要注意手卫生、全程佩戴口罩；注意咳嗽礼仪，不扎堆，尽量保持一米社交距离；尽量使用线上支付；配合各公共场所的测温、健康码查验；在景区景点不要随地吐痰、扔垃圾，使用过的口罩要绑好或用垃圾袋装好扔进垃圾桶；聚餐建议使用公勺公筷，减少交叉感染。

打了新冠疫苗 防护还要做好

还要强调的是，任何疫苗的保护效力都不可能达到100%，新冠病毒疫苗最大的作用是降低新冠肺炎的重症和死亡。疫苗是为预防疾病增加多一个手段，而不是说疫苗可以替代其他防护措施。因此，千万不要有了疫苗就可以不戴口罩的侥幸心理，目前每个人仍要坚持勤洗手、人多的地方戴口罩、一米线、勤通风的“防疫四件套”。

特别是在假期出行，无可避免要前往人多的地方，戴口罩显得更加重要，特别是乘坐飞机、汽车、高铁等公共交通工具期间，要全程佩戴口罩；在人群密集景区也要注意佩戴口罩。

注意三类疾病 不适马上就医

“五一”出行，建议做好以下三类疾病的预防措施——

流感：5月份流感仍活跃在较高水平，特别是在北方地区气温仍然偏低，市民出行要注意预防流感。流感的预防措施跟新冠肺炎是一样的，“防疫四件套”可以有效预防流感。

登革热：目前南方省份气温持续升高，雨水增多，适合蚊媒孳生。市民出行要注意做好防蚊措施，包括穿浅色长袖衣长裤，避免在蚊虫出没频繁的时段在树荫、草丛、凉亭等户外阴暗处逗留；外出携带

蚊虫驱避剂，在外露的皮肤和衣服上适当喷涂；选择住宿地时要选择环境良好、有空调的旅馆、酒店。

食源性疾病：外出就餐要选择正规的、卫生环境良好的餐馆就餐，食物要煮熟煮透方可食用，使用公勺公筷，减少交叉污染。另外，不要采食野菜、野蘑菇，不喝生水。

省疾控专家提醒，如果旅行前出现发热、咳嗽等不适症状，建议避免出行或待痊愈后出行。出行期间或返程后出现发热、咳嗽、或严重呕吐、腹泻等症状，要及时就医。

火村东服务区设置“卡车之家”

为货车司机提供停车、洗衣洗漱、手机充电、免费开水等便捷服务

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员南宣报道：2021年“五一”加长版小长假临近，国内疫情防控趋势总体平稳向好，民航客流量激增，热门航线持续火爆。记者从南航获悉，4月29日至5月6日期间，南航计划总投入超过2万个航班，最高日均达2800班次，同比2020年增长两倍多。

4月30日至5月1日，广州、深圳至三亚、丽江、大理、张家界、黄山、长沙等热门旅游航线的机票已基本售罄，广州、深圳至成都、重庆、武汉、海口、银川等热门航线目前还有余票可售。

针对海南、华东、西北等旅客需求旺盛的市场，南航今年安排了更多宽体机型执飞，“五一”期间累计投入宽体航班量达1700班次以上，出行高峰期间，三亚往返北京大兴和上海浦东的航班已实现全线宽体投放，这也是南航在海南市场最大力度的“五一”运力投放。

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交宣摄影报道：五一假期即将到来，据广州市交通运输部门预测，假期高速公路整体出行量将明显高于去年同期。为保障假期道路出行，市交通运输部门设置多个车辆救援驻勤点。此外，服务区的便民设施持续更新换代，在北二环高速火村东服务区，设置全市唯一的“卡车之家”服务（见右图），为货车司机提供便利。

广州北二环高速是假期返程车流繁忙的路段之一。据统计，广州北二环高速的货车通行量占比约为26%。为了方便货车司机停车休息，北二环高速火村东服务区设置了“卡车之家”，货车司机只需扫描“卡车之家”二维码，即可享受安全停车、洗衣洗漱、手机充电、免费开水、独立休息区等16项便捷服务。

“卡车之家”于2019年11月由中石化广东石油分公司建立运营，2020年通过了行业主管部门验收，最高可提供150人同时就餐服务，是广州市内服务区的唯一服务点。



广州黄埔举办“五一”故事歌会

1700名劳动者放歌黄埔，唱响百年党史

文/侯梦菲 柳卓楠 范敬玲 孙旭东 图/邓勃

永远跟党走，奋进新征程！

4月29日晚，黄埔公园变成了歌声的海洋。在第131个国际劳动节即将到来之际，黄埔区、广州开发区“五一”故事歌会在修整一新的黄埔公园精彩上演。16支拉歌合唱队共计1700名来自各行各业的劳动者代表放歌黄埔，从歌声中回顾中国共产党走过的光辉历程，抒发爱党爱国之情，庆祝中国共产党成立100周年。

一首首耳熟能详的红色旋律，一个个见证初心使命的感人故事……当晚的“五一”故事歌会以展现党史故事和工人阶级风采的红色经典歌曲为载体，深情回顾党带领工人阶级奋斗的历史，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，带动更多群众参与到党史学习中来。

党史学习教育开展以来，黄埔区坚持高点谋划、高质量推进、高标准落实，健全完善工作、学习、督导“三大机制”，构建“1+10+5+N”的党史学习教育体系，推动党史学习教育走深走实走心。



千人咏唱红色经典 歌声之中重温历史

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”经典的旋律响彻广场，也道出歌会的主旨。在音乐、灯光的烘托下，全新的黄埔公园景致美轮美奂，16支拉歌合唱队、1700名黄埔职工一同咏唱红色经典，场面壮观，催人奋进。

当晚活动由“站起来永远跟党走”“富起来迈向新时代”“强起来奋进新征程”共三个篇章组成，用脍炙人口的经典红色歌曲串联起英雄故事、劳模故事。同时，晚会在多个网络平台实时直播，线上线下齐联动，党员群众齐参与。

歌曲承载着时代的记忆。舞台上，国内知名女高音歌唱家崔峥嵘，金钟奖获

得者、青年歌唱家张学樑等著名歌唱家高唱主旋律歌曲，回忆往昔革命岁月，彰显新时代黄埔风采；广东流行乐坛明星歌手宋雪莱、东山少爷麦子杰以经典广东流行音乐，带观众重温改革开放春风……歌曲旋律优美、传唱广泛，观众们在悠悠歌声中重温百年党史。

“经典红色歌曲拥有时代赋予的号召力和影响力。歌会是参与度最高的群众文化活动之一，有着深厚的群众基础，能充分展现出群众的精神风貌。”黄埔区总工会相关负责人表示，“我们希望通过这样的教育活动，发动更多群众参与到党史学习教育中来。”

感悟先烈英雄事迹 重温红色革命精神

在“英雄故事会”环节，活动特别邀请从黄埔走出的工农运动领导者、革命烈士凌希天的后人来到现场，继承先烈遗志，讲述黄埔革命烈士、战斗英雄的故事。

凌希天烈士是第二次国内革命战争初期的中共广州市负责人，他一生从事革命活动，牺牲时年仅29岁，彰显了共产党人的铮铮铁骨和坚定信念。凌希天烈士故居坐落于黄埔区深井村，这里是他的成长和从事革命的地方。

“真希望您能祖国今天的强盛，还有我们的幸福生活！我们会将您的故事讲给后人听，将您们对革命事业的热忱和

信念，代代传承下去！”凌希天烈士的后人凌志亮在台上深情地说道。

“红一团”优秀军官、广东最美退役军人卢运柏也来到活动现场，讲述在战场上的峥嵘岁月。从“红一团”的优秀军官，到改革开放的“拓荒牛”，再到永和街退役军人“领路人”，卢运柏始终以党员军人的标准要求自已，用自身经历诠释“退役不褪色、退休不退热”的军人本色。

当晚活动还邀请了全国、省、市、各级劳模登台分享在黄埔奋斗建功的故事，激励广大职工尊重劳动、勤奋劳动、诚实劳动、创新劳动。

党史教育“走深走实” 红色精神撒播“入心”

为了推动党史学习教育见实效、落实处，黄埔区、广州开发区构建了“1+10+5+N”党史学习教育体系，牢牢把握主题主线，细化10项重点任务，结合庆祝中国共产党成立100周年，梳理学习宣讲、文艺创作、实践活动、青少年教育、宣传引导5大类项目，针对每类项目指导基层党组织结合特点谋划N项特色具体活动，形成了学党史、悟思想、办实事、开新局的生动局面。

街道社区、旧改现场、田间地头、村居祠堂……各街镇基层党组织结合实际，开设“每月一课”“每周一讲”，邀请专家教授、老党员、退伍老兵、身边典型榜样等讲授党史专题党课，共组织宣讲110余场，打造“家门口的红色学堂”。区内还组建了“埔公英”宣讲团，深入机关、企业、基层、学校开展党史专题宣讲200余场次。

4月27日，黄埔区“铁军管党人开讲啦”系列活动的“红色列车”首次“开进”国企现场，区委常委、组织部部长胡德开为新溪旧改项目一线党员及工人上了一堂“火线”党课，激励党员在旧改拆迁一线为群众办实事、开新局。

在萝岗街，13名80后党员自编自导自演红色情景剧《初心》，让中共一大的故事一幕幕呈现，现场观众如同身临其境。

夏港街晖晖社区落地广州市首个“学习强国”学习平台社区线下体验馆，打通线上、线下两个阵地，为党员群众提供面对面交流平台，方便社区党员群众在家门口“充电”“补钙”。

新龙镇结合村社实际，开展“流动党校”“周末党课”“夜校党课”进村社活

动，精心准备了一批党史故事供百姓点题。“我们创新宣讲方式方法，灵活运用群众熟悉的语言、喜爱的方式开展党史宣讲，让党史学习教育走新又走心。”新龙镇党建指导员梁石护说。

学思践悟上好党史“必修课”的同时，黄埔区、广州开发区将党史学习教育同解决实际问题结合起来，用心用情用力解决群众“急难愁盼”问题。开展“您的心愿、我的志愿”——党组织、党员为群众办实事“双微”行动，以“线上+线下”的方式广泛了解民生需求，梳理民生实事清单，全区首批征集了“微项目”192个、“微心愿”2813条。4月28日，该区政法系统发布“我为群众办实事”20项举措，建设全省首个区级社会治理综合服务中心，矛盾纠纷化解“只进一扇门”；推出夜间户政办证服务便民窗口，解决群众“办证难”；加强智慧法院建设，各类诉讼服务事项实现“一键办理”……多个关系群众切身利益的热点、难点问题目前已得到妥善解决。

接下来，该区还将充分用活用好红色资源，策划“同一堂课”走进黄埔军校、“到黄埔去·踏寻百年印记”答题打卡活动，举办“百年风华正青春”党史文献展、“光辉历程·红色记忆”庆祝中国共产党成立100周年宣传画藏品展等；扎实推进“我为群众办实事”实践活动，把党史学习教育与推动各项工作结合起来，深入推进“百大项目庆百年”、营商环境改善、城市更新、乡村振兴等重点任务，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。